

увеличиваются, что является положительной тенденцией. В 2011 году производительность труда составила 96,7 %, в 2012 г. – уже 158,6 %, а в 2013 году производительность труда составила – 231,8 %.

Оплата труда разработана на основании постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 20.09.2002г. № 123 с изменениями и дополнениями.

Фонд заработной платы за 2013 год составил 10775,2 млн. руб., что на 4553 млн. руб., больше показателя за прошлый год. Увеличилась заработная плата в 2013 году и составила 7105067 руб., что на 3014392 руб. больше 2012 года.

На предприятии действует сдельно-премиальная и повременно-премиальная системы оплаты труда.

Основными показателями премирования руководителей и служащих являются: выполнение плана по номенклатуре конечной продукции предприятия и прибыль. Условием премирования работников каждого конкретного подразделения является выполнение своих хозрасчетных показателей, связанных с функциональным назначением подразделения.

Например: условием премирования отдела снабжения, является ритмичное обеспечение производства материалами, металлом и др.

Размер премий коллективу подразделения зависит как от работы всего предприятия, так и от работы подразделения.

Максимальный размер премии, относимой на себестоимость продукции – 50 % оклада. При наличии прибыли и финансово-экономическом состоянии, всем работникам предприятия выплачивается вознаграждение по итогам годовой работы.

Повышение тарифной ставки и повышение заработной платы работникам предприятия осуществляются в прямой зависимости от роста объемов производства при условии выручки от реализации продукции в фактических ценах с нарастающим итогом с начала года и наличия балансовой прибыли.

Тарифная ставка первого разряда корректируется на индекс роста потребительских цен, если он, исчисленный с нарастающим итогом с момента предыдущего повышения тарифной ставки первого разряда, превысит 5%-й порог.

Заработную плату на предприятии выплачивают не реже двух раз в месяц. Исчисление оплаты труда рабочих-сдельщиков, определение объема выполненных работ производятся в первичных документах по учету выработки. Для этого в зависимости от характера производства, системы организации и оплаты труда и других особенностей работы действуют утвержденные в установленном порядке формы первичной учетной документации.

На предприятии, в цехах и участках для учета выработки используются накопительные или разовые наряды. Наряды на сдельную работу являются основными документами для учета выполненных работ и заработной платы, подлежащей начислению бригаде или отдельному работнику.

Премирование работников предприятия производится в соответствии с положениями, принятыми на предприятии. Установлен перечень премиальных положений. Выплата премий производится, как правило, одновременно с заработной платой. Для работников, занятых в неблагоприятных условиях труда, установлены доплаты в зависимости от степени вредности. Доплата устанавливается в процентах месячной тарифной ставки рабочего повременщика 1 разряда согласно установленной шкале.

Таким образом, мотивирование сотрудников эффективно только тогда, когда представляет собой систему, четко продуманное соотношение компонентов мотивации и стимулов с ясно обозначенными целями, которых предполагается достичь.

УДК 658.14/.17(476)

ПРОБЛЕМЫ УБЫТОЧНОСТИ БЕЛОРУССКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ ПО РЕГИОНАМ

Студ. Буравкина А.О., к.э.н., Горячева С.М.

Витебск, ВФ УО ФПБ «Международный университет «МИТСО»»

Среди наиболее актуальных проблем убыточности белорусских предприятий на сегодняшний день можно выделить: привлечение инвестиций, наращивание экспортных поставок, повышение технического уровня производства и качества продукции. Основная проблема белорусских предприятий – отставание в инновационном развитии, что является главным фактором их эффективного функционирования. На сегодняшний день отечественная продукция не пользуется

спросом не только за рубежом, но и внутри страны, что свидетельствует о ее низком качестве для потребителей. Доля экспорта наукоемкой продукции на протяжении последних лет не превышает 4 %, что в 9 раз меньше, чем в США, и в 4 раза меньше, чем в России [1]. Еще одна причина убыточности предприятий – это жесткая система административного регулирования, которая сдерживает рыночное развитие страны. Внедрение нового оборудования объективно требует оптимизации численности работников. Как видно белорусские предприятия ограничены в своей деятельности со многих сторон (рис. 1).



Рисунок 1 – Причины убыточности белорусских предприятий
Источник: Составлено автором

Еще одним фактором отставания предприятий в инновационном развитии является высокая налоговая нагрузка и несовершенство налоговой системы, что лишает предприятие возможности быстрого накопления прибыли. Республика Беларусь заняла только 183-е место в общемировом рейтинге режима налогообложения, определяющем сложность систем исчисления и уплаты налогов [1]. Важно отметить, что в период экономического кризиса, менеджеры осознали необходимость коренных преобразований в производстве и управлении, так как многие из предприятий оказались на грани банкротства и не в состоянии платить по своим обязательствам. В свою очередь, государственная политика направлена на поддержание такого рода предприятий, а полноценно развивающиеся предприятия лишает получения высокой прибыли и выхода на рынок за счет высоких налогов.

За 2013 год в Республике Беларусь убыточными были 752 организации, или 9,1% от общего количества организаций, учитываемых в текущем порядке (за 2012 год – 426 организаций, или 5,2%). Сумма чистого убытка убыточных организаций за 2013 год составила 8,8 трлн. рублей, или в 2,6 раза больше, чем за 2012 год. За 2013 год выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг организаций республики в текущих ценах составила 1 270,4 трлн. рублей, или на 10,1% больше, чем за 2012 год. [2] Наибольший процент (от общего числа) убыточных предприятий приходится на Минск – 22,1%, наименьший – на Гомельскую область – 7,3%. Наибольший удельный вес убыточных предприятий сложился в рыболовстве и рыбоводстве – 57,9%, в промышленности – 16,4%, гостиничном и ресторанном бизнесе – 10,7%, в образовании – 8,6% и на транспорте – 8,4%. Наименьшая доля убыточных предприятий зафиксирована в здравоохранении – 2,2%. [1]

За январь-февраль 2014 г. убыточными были 1 543 организации, или 19,3% от общего количества организаций, темп роста к 2013 году 146%. Сумма чистого убытка организаций составила 3,8 трлн. рублей, или в 2,1 раза больше, чем за 2013 год. Больше всего убыточных предприятий в г. Минске 22,7%, на 2-м месте Брестская область 20,1%, 3-м – Минская область. Витебская область 13,5% 4-е место по республике (таблица 1).

Таблица 1 - Основные финансовые результаты работы организаций Республики Беларусь

Наименование показателей	Январь-февраль 2013 г.	Январь-февраль 2014 г.	Январь-февраль 2014 г. в % к январю-февралю 2013 г.
Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг, млрд. руб.	192 967,6	202 899,1	105,1
Себестоимость реализованной продукции,	153 238,7	165 559,0	108,0
Прибыль от реализации продукции, товаров, работ, услуг, млрд. руб.	13 232,2	11 870,7	89,7
Прибыль до налогообложения, млрд. руб.	9 629,9	6 395,4	66,4
Чистая прибыль, млрд. руб.	7 741,9	4 842,9	62,6
Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг на одного среднесписочного работника млн. рублей тыс. долларов США	87,0 10,1	93,0 9,6	106,9 95,0
Рентабельность реализованной продукции, %	8,6	7,2	x
Рентабельность продаж, %	6,9	5,9	x
Количество убыточных организаций, единиц	1 057	1 543	146,0
Удельный вес убыточных организаций в общем количестве организаций, %	13,2	19,3	x
Сумма чистого убытка убыточных организаций, млрд. руб.	1 791,6	3 755,0	209,6
Сумма чистого убытка на одну убыточную организацию, млн. руб.	1 695,0	2 433,5	143,6

Источник: составлено автором по данным Белстата

Рассмотрев удельный вес областей и г. Минска в общереспубликанских показателях за этот период можно отметить что выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг организаций республики в текущих ценах составила 202,9 трлн. рублей, или на 5,1% больше, чем за январь-февраль 2013 год. Как видим наибольший удельный вес в выручке, себестоимости, прибыли от реализации продукции, товаров, работ, услуг имеет г. Минск и минская область, гомельская область. Наименьшие показатели в моголевской области. Удельный вес Витебской области в формировании прибыли 8.4%. [1]

Убыточными, в условиях кризиса, становятся предприятия у которых ухудшается финансовое состояние и существенно увеличивается кредиторская и дебиторская задолженность, в том числе просроченная. Кредиторская задолженность на 1 марта 2014 г. составила 238,5 трлн. рублей, в том числе просроченная – 31,6 трлн. рублей, или 13,3% от общего объема кредиторской задолженности. Наибольший удельный вес просроченной кредиторской задолженности Минской области и г. Миска, наименьший в Гродненской. Дебиторская задолженность на 1 марта 2014 г. составила 196,3 трлн. рублей, в том числе просроченная – 33,1 трлн. рублей, или 16,9% от общего объема дебиторской задолженности. Наибольший удельный вес просроченной дебиторской задолженности у г. Миска и Минской области, наименьший в Брестской. В общем объеме просроченной дебиторской задолженности на долю организаций промышленности приходилось 53,1%, торговли; по ремонту автомобилей, бытовых изделий и предметов личного пользования – 20,6%.

Рассмотрим рентабельность продаж по областям и г. Минску за январь-февраль 2014 года. В целом по республике рентабельность продаж составила 5,9% и снизилась по сравнению с 2013 г. на 1 процентный пункт. Наименьшая рентабельность продаж в Брестской области, высший показатель в Минской и Гродненской области.

ТОП-10 самых убыточных предприятий, являющихся открытыми акционерными обществами, выглядит так: 5 из 10 убыточных предприятий это мясокомбинаты, это последствия африканской чумы свиней и последовавших за этим мер профилактики в виде уоя животных при которых мясокомбинаты лишились сырья для производства своей продукции. Как результат — первая и вторая позиции рейтинга самых убыточных ОАО Беларуси достались белорусским мясокомбинатам, Борисовскому и Слуцкому, чьи убытки составили 168,5 млрд бел руб (17,7 млн долларов) и 96,4 млрд бел руб (10,1 млн долларов) соответственно. Помимо этого в рейтинге оказались Жлобинский, Гомельский и Витебский мясокомбинаты, а также «Барановичхлебопродукт», в состав которого входит печально известный свинокомплекс

«Восточный». ОАО «Оршанский мясоконсервный комбинат», напротив, покинуло десятку самых убыточных предприятий страны. На третью строку ТОП-10 самых убыточных предприятий Беларуси в этот раз попал «Светлогорский целлюлозно-картонный комбинат» с суммой чистого убытка 1,3 млрд бел руб (8,5 млн долларов). Стоит отметить, что в десятке самых убыточных предприятий страны по итогам трех кварталов прошлого года оказался «Кричевцементношифер», а покинул ее другой производитель цемента — ОАО «Красносельскстройматериалы». Также в списке находится еще одно витебское предприятие, Витязь. Также среди десяти самых убыточных предприятий на этот раз оказался производитель стальных труб «Модуль», а ОАО «Могилевхимволокно», напротив, улучшило свои показатели.

Таким образом, обобщив статистические данные можно сказать следующее: что самым лучшим регионом у которого больше прибыльных предприятий, чем убыточных является г. Минск. Витебская область находится на четвертом месте по анализируемым показателям. Для достижения положительных экономических показателей белорусским предприятиям следует выйти на новый уровень развития материальных и трудовых ресурсов. Необходимо: проводить приватизацию и разгосударствление предприятий, обеспечить квалификационный рост человеческих ресурсов, осуществить техническое и технологическое перевооружение предприятий, применять новейшие методы управления и контроля за производственным процессом, использовать зарубежный опыт с учетом особенностей национальной экономики и проводить политику ресурсосбережения для достижения максимальной эффективности производства. На государственном уровне следует создать благоприятные условия для развития предприятий в области законодательства и налогообложения. При осуществлении всех вышеперечисленных мероприятий удастся достигнуть положительных изменений в экономике страны, вывести на международный уровень белорусскую продукцию и обеспечить высокую эффективность функционирования белорусских предприятий.

Список использованных источников

1. Республика Беларусь в цифрах. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://belstat.gov.by> – Дата доступа: 17.04.2014.

УДК 338.24

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ КОНТРОЛЯ ЗА ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ БЮДЖЕТНЫХ СРЕДСТВ В ГЛАВНОМ УПРАВЛЕНИИ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПО ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

Студ. Насикан В.Ю., к.т.н., доц. Савицкая Т.Б.

Витебский государственный технологический университет

Финансовый контроль – составная часть, или специальная отрасль, осуществляемого в стране контроля. Наличие финансового контроля объективно обусловлено тем, что финансам как экономической категории присущи не только распределительная, но и контрольная функции. Поэтому использование государством финансов для решения своих задач обязательно предполагает проведение с их помощью контроля за ходом выполнения этих задач.

Основные направления государственного финансового контроля:

1. контроль за своевременным поступлением всех видов государственных доходов, страховых взносов в государственные внебюджетные фонды, а также кредитных и заемных средств, направляемых на финансирование дефицита госбюджета;
2. контроль за своевременным финансированием расходов по объемам, структуре и целевому назначению.

Контроль за использованием средств бюджета, выделенных на финансирование расходов организаций, осуществляется в следующем порядке: предварительный контроль, текущий контроль, последующий контроль.

Предварительный контроль - это контроль, проводимый до перечисления денежных средств на счета получателей и направленный на предупреждение неэффективного и нецелевого расходования бюджетных средств. Проведение предварительного контроля предусматривает проверку: обоснованности расходов, правильности представленных расчетов, наличия пакета документов, подтверждающих надлежащую реализацию договоров на поставку продукции, выполнение работ, услуг. Текущий контроль - это контроль, осуществляемый на этапе совершения финансовых операций со средствами бюджета в целях предотвращения